八（下）语文三、六单元练习卷

一、基本积累题

（一）写出下列空缺的词语

    狼ji _____    相形见chu______    美味佳yao______      精巧绝lun_______ 

和xu ______  干he_________      吞shi_______          canghai ______桑田      

 pi_____美    挑xin_______       相fu________相成      shen_________笑

 kangkai___________大方       莫zhong__________一是    ren ______劳ren_____怨 

(二)文学常识填空

   1、《岳阳楼记》选自___________，作者是_____(朝代)著名文学家____________。

   2、《醉翁亭记》的作者是________，他是著名的_______________之一，字_____，自号_________，晚年又号___________。

（三）古诗文填空

   1、蓬莱文章建安骨，______________。俱怀逸兴壮思飞，____________。

2、天街小雨润如酥，_____________。最是一年春好处，______________。

3、             ，               ，风霜高洁，水落而石出者，山间之四时也。

4鸢飞戾天者，望峰息心；              ，                     。

5、《岳阳楼记》中，表达作者旷达胸襟的句子是                    ；表现迁客骚人因物而喜的两个四字句是                        ；表现迁客骚人因物而悲的两个四字句是                        。 

二、现代文阅读

（一）《桥梁作用》

①桥梁是这样一种建筑物，它或者跨过惊涛骇浪的汹涌河流，或者在悬崖陡壁间横越深渊险谷，但在克服困难、改造了大自然开辟出新道路以后，它却不阻挡山间水上的原有交通，不会产生新的障碍。

②桥是为了与人方便而把困难留给自己的。人们正当在路上走得痛快时，忽然看到前面大河挡路，而河上正好有一座桥，这时该暗自庆幸，果然路是走对了。

③造桥是不简单的。它要像条纽带，把两头的路，连成一体，不因山水阻隔而影响路上交通。（   ）行车走人，不受重量和速度的限制，（   ）凡是能在路上通过的东西，都要能一样地在桥上通过。如果能把桥造得像路一样，也就是说，造得有桥恍同无桥，这造桥的本领，就够高了。桥虽然也是路，但它不是躺在地上而是悬在空中的，这一悬，就悬出问题来了。所有桥上的一切重量、风压、震动等等的“荷载”，都要通过桥下的空间，而传到水下的土石地基，从桥上路面到水下地基，高低悬殊，当中有什么“阶梯”好让上面的荷载，层层下降，安然入土呢？这就是桥梁结构：横的桥身，名为“上部结构”，竖的桥墩，名为“下部结构”。造桥本领就表现在这上下部的结构上。

④桥的上下结构是有矛盾的。要把桥造得同路一样牢固，上部结构就要很坚强，然而它下面是空的，它只能靠下部结构的桥墩作支柱，桥墩结实了，还要数目多，它才能短小精悍，空中坐得稳。但是，桥墩多了，两墩之间的距离就小了，这不但阻遏水流，而且妨碍航运。从船上人看来，最好水上无桥，如果必须造桥，也要造得有桥恍同无桥，好让他的船顺利通过。桥上陆路要墩多，桥下水路要墩少，这矛盾如何统一呢？很幸运，在桥梁设计中，有一条经济法则，如果满足这个法则，就可统一那个矛盾。这个法则就是上下部结构的正确比例关系。

⑤桥的上下部结构是用多种材料造成的。材料的选择及如何剪裁配合，都是设计的任务。在这里有两个重要条件：一是要使上层建筑适应下面的地基基础，有什么样的基础，就决定什么样的上层建筑，上层建筑又反过来要为巩固基础而服务；二是要把各种不同性质、不同尺寸的材料，很好结合起来，使全座桥梁形成一个整体，没有任何一个孤立“单干”的部分。纵然上部结构和下部结构各有不同的自由活动，也要步调一致，发挥集体力量。桥的“敌人”是既多且狠的；重车的急驶、狂风的侵袭、水流的冲击、地基的沉陷等等外，还有意外的地震、爆破、洪水等灾害。桥就是靠着它的整体作用来和这些敌人不断斗争的。

⑥桥的上下部结构要为陆路水路交通同等服务，而困难往往在水路。水是有涨落的，水涨船高，桥就要跟着高，这一高就当然远离陆路的地面了。地面上的交通如何能走上这高桥呢？这里需要一个“过渡”，一头落地，一头上桥，好让高低差别，逐渐克服，以免急转直上。这种过渡，名为“引桥”，用来使地面上的路，引上“正桥”。引桥虽非正桥，但却往往比它更长更难修。

1、第②段说“桥是为了与人方便而把困难留给自己的”，结合上下文说说为什么这样说（4分）                                                        。

2、第③段两个括号里依次填入的关联词语是        、           
3、第③段加点的“阶梯”比喻什么？（1分）

                                                   。

4、第④段说的“桥的上下结构”的矛盾指的是什么？怎样解决这个矛盾？（4分）

                                                。

5、用一句话概括第⑤段的内容。（2分）

6、什么是引桥？引桥有什么作用？（4分）

7、以第①段画线的句子为例，说说本文表达的严密性。（2分）

（二）（17分）

①“明月几时有？把酒问青天。”宋代大文豪苏东坡这句意味隽永的佳句，曾引起多少人的遐想啊！

②“明月几时有”呢？几乎人人会答：每月十五（农历）月儿圆。可是，这个答案既对，又不对。今天，站在地球上观察，作出这样的回答是正确的。可如果从天文学的角度作客观考察，或上溯亿万年，或下推亿万年，这个答案却是错误的。这是为什么呢？还是从“明月几时有”说起。

③“月有阴晴圆缺”，道理何在？这是由于月亮是绕着地球旋转的，它本身并不发光，而是靠反射太阳的光而发光。当月亮转到地球与太阳中间的时候，对着地球的一面照不到太阳，因而我们看不见它。当它沿着轨道继续转动，我们就可以渐次看到娥眉月、半弦月、弯弓月了。当它正好转到和太阳相对一面的时候，一轮白玉盘似的皎月，就会高悬夜空。可见，“明月几时有”取决于月亮绕地球旋转的程度。

④今天，月亮绕地球一周需用29.52天，地球上的人们看到它，也就经过一圆一缺这样一个过程。在这种情况下，“明月十五有”是对的。然而，月亮绕地球旋转的速度，是不是从来就是如此呢？

⑤科学研究的新成果表明：四亿年前，月亮绕地球旋转的速度是现今三倍，这就是说，当时，月亮绕地球一周只需9天，也就是说，那时候一个月不是30天、29天、而是9天，“明月”不是“十五有”，而是“□有”。有关资料还告诉我们：七千万年前，月亮绕地球一周所用的时间是逐渐变长的。可以预料，再过几千万年以至上亿年，每个月将会变成40天、50天，明月也会变成“二十有”或“二十五有”了。

⑥这似乎是奇谈怪论，其实这并不奇怪，这就是物质世界永恒运动的道理。物质世界的万事万物无时无刻不在运动，运动速度本身也在“运动”着。所以说，“明月几时有”这个答案历来不是固定的，将来还是这样。任何想把这个答案固定住的观点都是错误的。

1、“‘明月几时有？把酒问青天。’宋代大文豪苏东坡这句意味隽永的佳句，曾引起多少人的遐想啊！”采用了      的说明方法。（2分）

2、“运动速度本身也在‘运动’”着。第一个“运动”的词性是      ，第二个“运动”的词性是          。（2分）

3、“‘明月几时有’这个答案历来不是固定的”。用文中的话回答为什么说这个答案历来不是固定的。（不得超过30个字）（3分）

答：                                                                        
4、从全文来看，本文的写作顺序应是（    ）（2分）

A．时间顺序   B．空间顺序   C．逻辑顺序

5、文中画线的句子运用的说明方法有（    ）（2分）

A．分类别  B．列数字  C．作比较  D．下定义  E．举例子  F．打比方

6、第⑤段方框处应填的词语是（    ），并简要谈谈所选的理由。（2分）

A．初四   B．初五   C．初九   D．十五

理由：                                                                    
7、与最后一段中“这个答案历来不是固定的”中的“历来”一词对应的表时间的词语有（    ）

A．再过几千万以至上亿年   B．七千万年前   C．四亿年前   D．今天

8、第⑤段说明了三个不同时期月亮绕着地球旋转的情况，这三个时期顺序不能颠倒，原因是什么？（3分）

答：①                                                                     
②                                                                     
③                                                                     
三、文言文阅读

（一）

①若夫霪雨霏霏，连月不开，阴风怒号，浊浪排空；日星隐耀，山岳潜形；商旅不行，樯倾揖摧；薄暮冥冥，虎啸猿啼。登斯楼也，则有去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极而悲者矣。
    ②至若春和景明，波澜不惊，上下天光，一碧万顷；沙鸥翔集，锦鳞游泳；岸芷汀兰，郁郁青青。而或长烟一空，皓月千里，浮光跃金，静影沉壁，渔歌互答，此乐何极!登斯楼也，则有心旷神怡，宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣。
    ③嗟夫!予尝求古仁人之心，或异二者之为，何哉?不以物喜，不以己悲；居庙堂之高则忧其民；处江湖之远则忧其君。是进亦忧，退亦忧。然则何时而乐耶?其必曰“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”乎。噫!微斯人，吾谁与归?
1．解释下列加点的词（6分）

①而或长烟一空(   )  ②至若春和景明 (   )  ③连月不开(    )

④去国怀乡(    )     ⑤薄暮冥冥    （   ） ⑥沙鸥翔集（   ）

2．在文中第③段 找出四对反义词（2分）

⑴     ，       ⑵     ，       ⑶    ，      ⑷     ，     。

3．在第②段中找出与“去国怀乡，忧谗畏讥，满目萧然，感极面悲者矣”形成鲜明对比的句子。（2分）

答：                                                         。              

4．翻译：不以物喜，不以己悲（2分）
译文：                                                       。            

5．作者认为，一个人应当具有怎样的抱负才能做到“不以物喜，不以己悲”? （2分）答：                                                      。

6．“是进亦忧，退亦忧”一句中，“进”是指上文中的              ，“退”是指上文中的               。（2分）

7．“微斯人，吾谁与归?”一句理解最好的一项是（    ）（2分）

A.勉励滕子京以“古仁人”为榜样，做自己的好朋友。

B.表现作者自己学习“古仁人”崇高思想的抱负和决心。

C.表达了自己做人为官的追求，也期望友人与己共勉。

D.表现作者找不到志同道合伙伴的惆怅。

8．对本文写作目的的解说有误的一项是（    ）（2分）

A.应朋友之托，为重修的岳阳楼作记。

B.借作记之机，表达自己的胸襟和抱负。

C.当时作者和滕子京都在被贬之时，作者要借此文与朋友共勉。

D.描写巴陵胜状，抒发览物之情，评说迁客骚人。
（二）千金市骨

古之君人有以千金求千里马者，三年不能得。涓人言于君曰：“请求之。”君遣之三月，得千里马，马已死。买其首五百金，反以报君。君大怒曰：“所求者生马，安事死马，而捐五百金？”

涓人对曰：“死马且买之五百金，况生马乎？”天下必以王为能市马，马今至矣。

于是不能期年，千里之马至者三。

[注释]君人：君主。涓：宫廷里侍从人员，太监。安事：何用。捐：丢掉，白白扔掉。期年：十二个月叫“期年”，即一整年。三：好几匹。言其多，不是确指。

1、“千金市骨”中“市的”含义是               ，第二段中有一个通假字是            ，它通                    。（3分）

2、翻译句子（4分）

（1）天下必以王为能市马，马今至矣。

（2）于是不能期年，千里之马至者三。（2分

3、说说“千金市骨”这个成语的含义。（2分）

4、填空（4分）

我们还学过一篇有关千里马的文章，题目是                 ，作者是            ，其主题是                           。

5、请点评一下文中“君人”与“涓人”各有什么特点？（3分）

四、作文

    以“门”为话题，写一篇不少于500字的文章，文体不限，题目自拟。

参考答案

一、基本积累

  （一）、（二）、（三）答案略

二、现代文阅读

  （一）《桥梁作用》（18分）

1、“它或者跨过惊涛骇浪……不会产生新的障碍。”

2、不但、而且。

3、横的桥身，名为“上部结构”，竖的桥墩，名为“下部结构”。

4、桥上陆路要墩多，……的法则。

5、造桥材料的选择及剪裁配合，都要精心、科学地设计。

6、用来使地面上的路，引上“正桥”，这种过渡的桥叫引桥。把地面上的路引上桥。

7、按照桥梁的作用和所处的位置，把桥分为两种，准确全面地介绍了桥的概念。

（二）

1、引用。2、名词，动词。3、答：物质世界的万事万物无时无刻不在运动，运动速度本身也是在“运动”着。4、C  5、CFE  6、略  7、B

8、①这三个不同时期是依照时间的先后顺序排列的；

②这三个不同时期是依照月亮绕地球旋转的速度由快到慢的规律排列的；

③这三个不同时期是与第二段中“上溯亿万年”“下推亿万年”的语序相对应的。

三、文言文阅读

千金市骨（16分）

1、买，反，返。

2、（1）天下的人一定都认为大王能够出重金买千里马，现在千里马很快就要到了。

（2）于是从那时起不到一年，（果然）得到了好几匹千里马。

3、用千金来购买千里马的头骨，比喻对贤才的渴望。

4、《马说》，韩愈，讽刺统治者不能识别和任用人才。

5、君人：求贤若渴，不惜重金。涓人：求人有方，机智聪明。
